
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/84 

20. Wahlperiode 20.07.2022

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Sophia Schiebe (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung 

 

Umsetzungsstand KiTa-Aktionsprogramm 2021 - 2023 

 

1. Wie viele Mittel sind im KiTa-Aktionsprogramm bisher abgerufen und wie 
viele Mittel stehen noch zur Verfügung? 

Antwort: 

Die Höhe der Fördersummen in den Jahren 2021 und 2022 belaufen sich für 
die örtlichen Träger der öffentlichen Jugendhilfe als Antragsstellende auf: 

2021: 330.648,12 Euro 

2022: 6.076.399,84 Euro 

Restmittel bis Ende 2023: 13.592.952,04 Euro 
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2. Welche Angebote und Maßnahmen wurden bisher in welcher Höhe aus 
dem KiTa-Aktionsprogramm zur Unterstützung und Stärkung der Kinder 
gefördert? (bitte genau aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien 
Städten, Gemeinden und Trägern) 

Antwort: 

Zuwendungsempfänger*innen sind die örtlichen Träger der öffentlichen Ju-
gendhilfe. Diese erhalten die Förderung zur Weiterleitung nach Maßgabe der 
Richtlinie an die Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflegepersonen in 
Schleswig-Holstein als Letztempfänger*innen. Die örtlichen Träger der öffentli-
chen Jugendhilfe haben ein geeignetes, eigenverantwortliches Antragsverfah-
ren für die Einrichtungen umzusetzen.  

Dem MSJFSIG als Bewilligungsbehörde liegen von den örtlichen Trägern der 
öffentlichen Jugendhilfe Anträge vor, jedoch nicht von Gemeinden und Trä-
gern direkt, so dass im Folgenden nur eine Aufschlüsselung nach Kreisen und 
kreisfreien Städten erfolgen kann. 

Die geförderten Angebote und Maßnahmen werden für die Kreise und kreis-
freien Städte auf Grund der Vielzahl der antragsstellenden Einrichtungen be-
sonders für das Jahr 2022 exemplarisch aufgeführt. Insgesamt sind ca. 1850 
Kindertageseinrichtungen und über 2.000 Kindertagespflegestellen anspruchs-
berechtigt. 

In den nachfolgenden Tabellen (auch unter Pkt. 3) werden die aufgeführten 
Fördersummen dargestellt. Dabei ist zu berücksichtigen, dass die Summe aus 
„Maßnahmen für Kinder“ und „Maßnahmen für Fachkräfte“ nicht zwingend 
identisch mit der Gesamtfördersumme unter Pkt. 1 ist, da manche örtliche Trä-
ger der öffentlichen Jugendhilfe eine Verwaltungskostenpauschale beantragt 
und erhalten haben. 
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Antwort auf die Kleine Anfrage 107 der Abgeordneten Sophia Schiebe 
(SPD),  
betr. Umsetzungsstand KiTa-Aktionsprogramm 2021 - 2023 

Kreise 
und 
kreis- 
freie 
Städte 
(+ Nor-
derstedt
) 

  Gesamt- 
förder-
summe 
2021 

Hiervon an-
teilige fi-
nanzielle 
Mittel  für 
Maßnahmen 
für Kinder 
2021 

Maß-
nahmen 
Kinder 
2021 

Gesamt- 
förder-
summe 2022 

Hiervon an-
teilige finan-
zielle Mittel  
für Maßnah-
men für Kin-
der 2022 

Maßnah-
men  
Kinder 2022 

Stadt  
Flens-
burg 

 
0,00 0,00 kein An-

trag in 
2021 

87.748,51 61.871,54 z. B. heilpä-
dagogisches 
Reiten, 
Rhythmi-
sches Tur-
nen, 
Schwimm-
kurs, 
Wald- und 
Naturtage, 
musikali-
sche Früher-
ziehung, Eu-
rythmie 

Landes- 
haupt-
stadt 
Kiel 

 
4.992,43 3.130,00 Anschaf-

fung Be-
we-
gungs-
element,  
Kinder-
konzert 

619.137,90 502.445,89 z. B. An-
schaffung  
Bewegungs-
element, 
Kinderkon-
zert, Besu-
che Medien-
dom, Pup-
pentheater-
vorstellung, 
Kinderkon-
zert, Aus-
flüge, Kunst-
aktionen 

Hanse-
stadt  
Lübeck 

 
11.991,57 9.267,00 Theater, 

Sprach-
förde-
rung,  
Zir-
kuspro-
jekt 

201.149,98 126.192,46 z. B. Sozia-
les Kompe-
tenztraining, 
Yoga, Thea-
ter, Sprach-
förderung, 
Zirkuspro-
jekt, Trom-
mel-
workshop, 
Ausflüge, 
Musikange-
bote, Zoobe-
suche, Pro-
jekttage, 
Vorlesean-
gebote 
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Stadt  
Neumü-
nster 

 
19.542,00 8.161,00 es liegen 

keine 
Maßnah-
menan-
gaben 
vom ört-
lichen 
Träger 
vor 

139.063,63 108.756,51 z. B. Projek-
tangebote,  
Yoga, Ker-
zenwerk-
statt, Musik-
konzert, Zir-
kusbesuch, 
Tanzange-
bote, Kino, 
Vorlesean-
gebote, Ent-
spannung 

Stadt  
Nor-
derstedt 
(als örtli-
cher 
Träger 
der öf-
fentli-
chen Ju-
gend-
hilfe) 

 
9.669,45 6.678,85 z. B. Be-

we-
gungs- 
therapie, 
Musik-
therapie, 
Bewe-
gungs-
ange-
bote, 
Kletter-
gerüst,  
Theater-
vorfüh-
rungen 

166.389,96 128.249,76 z. B. Mit-
machzirkus,  
Gewaltprä-
vention, 
Erste-Hilfe, 
Wildnispä-
dagogik, 
Schwimm-
kurs, Tan-
zangebote, 
Ausflüge, 
Förderung 
Umweltbil-
dung, krea-
tive Ange-
bote 

Kreis  
Dithmar-
schen 

 
14.410,44 8.676,00 z. B. 

Yoga, 
Wasser-
gewöh-
nung,  
Klettern, 
Rücken-
schule, 
psycho-
soziale 
Unter-
stüt-
zung, 
Theater-
angebot, 
Weih- 
nachts-
konzert 

133.605,14 83.102,20 z. B. Musik-
projekte, 
Ausflüge, 
Bewegungs-
förderung, 
Bauernhof-
projekt, 
Yoga, Ent-
spannung, 
Schwimm-
kurse, Über-
gang Kita 
Schule, 
Tanzpäda-
gogik, Be-
schaffung I-
Pads 

Kreis  
Herzog-
tum- 
Lauen-
burg 

 
74.514,38 45.472,24 z. B. 

Yoga, 
Ballspiel, 
Entspan-
nung, 
Kinder-
tanz, 
Trom-
meln, 
Sprache 
und Be-
wegung, 
Bewe-
gungs-
werkstatt 

362.687,70 286.072,33 z. B. Bewe-
gungsange-
bote, Yoga, 
Theaterbe-
suche, Pro-
jekte, musi-
kalische 
Früherzie-
hung, Töp-
fern, Ernäh-
rung, Krab-
belkinder-
kurs, Erleb-
nispädago-
gik, Sprach-
förderung, 
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Antiaggres-
sionstraining 

Kreis  
Nord-
friesland 

 
10.224,30 3.817,14 Yoga, 

Theater, 
Musik-
ange-
bote, 
Ausflüge 

383.509,51 298.771,53 z. B. Bewe-
gungsorien-
tierte 
 Sprachför-
derung, Er-
lebnisbau-
ernhof, Tan-
zangebote, 
Gesund-
heitstraining, 
Sprachför-
derung, Mu-
sikangebote, 
Yoga, Ge-
waltpräven-
tion, Pup-
pentheater, 
Wasserge-
wöhnung 

Kreis  
Osthol-
stein 

 
24.494,40 18.298,47 z. B. 

Sprache 
und Be-
wegung, 
Yoga, 
Entspan-
nung, 
Soziales 
Kompe-
tenztrai-
ning, 
Bastel-
projekte 

317.797,67 283.006,33 z. B. Yoga, 
Gewaltprä-
vention, Mu-
sik und Be-
wegung, 
Sprachför-
derung, Kin-
dergartenzir-
kus, Aus-
flüge, Pro-
jektange-
bote 

Kreis  
Pinne-
berg 

 
64.108,30 39.149,20 z. B. 

Yoga, 
Puppen-
theater, 
Sprach-
förde-
rung,  
psycho- 
motori-
sches 
Turnen,  
Sportan-
gebote, 
Kinder-
theater, 
Mu-
sik/Tanz,  
Reiten, 
Musik-
unter-
richt 

769.600,18 606.796,21 z. B. 
Sprachför-
derung, 
Sportange-
bote, Projek-
tangebote, 
Klettern, 
Ausflüge, 
Trommeln, 
Yoga, Mu-
sikpädago-
gik 
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Kreis 
Plön 

 
4.945,69 3.645,69 Theater-

besuch,  
Musik-
ange-
bote, 
Bewe-
gungs- 
ange-
bote, 
Mit-
mach-
konzert, 
Theater- 
pädago-
gik, Ma-
terial- 
beschaf-
fung für 
motori-
sche 
Schu-
lung der 
Kinder 

224.512,95 177.108,70 z. B. päda-
gogisches 
Reiten, Zir-
kusprojekt, 
Yoga, Natur-
erleben und 
Nachhaltig-
keitsbildung, 
Bewegungs-
angebote, 
Zumba, 
Kino, Clown-
Vorführung, 
Mitmach-
konzert, 
Theaterpro-
jekte, Aus-
flüge, 
Selbstvertei-
digung 

Kreis  
Rends-
burg- 
Eckern-
förde 

 
21.152,71 12.452,17 z. B. 

Yoga, 
Über-
gang 
Kita 
Schule, 
Upcyc-
ling-Pro-
jekte, 
Tierpark- 
besu-
che, Mu-
sikange-
bote, 
Reitun-
terricht, 
Kinder- 
bewe-
gungs- 
material 

731.414,81 539.613,39 z. B. Kunst-
projekte, 
musikali-
sche Früher-
ziehung, 
Sportange-
bote, Aus-
flüge, 
Sprachför-
derung, Rei-
ten, Ent-
spannungs-
training, 
Puppenthe-
ater, Ge-
waltpräven-
tion, Ver-
kehrserzie-
hung, Yoga, 
tiergestützte 
Pädagogik 

Kreis  
Schles-
wig- 
Flens-
burg 

 
10.943,30 8.612,62 z. B. 

Sprach-
förde-
rung,  
Anschaf-
fung 
Rollen-
rutsche, 
Theater-
angebot, 
Tanzan-
gebote, 
Feinmo-
torik- 
spiele, 
Anschaf-
fung 
Nest-
schaukel 

731.606,07 564.584,85 z. B. An-
schaffung  
Krippenwa-
gen, Pro-
jekte, thera-
peutisches 
Reiten, Aus-
flüge, 
Sprachför-
derung, tier-
gestützte 
Pädagogik, 
Theaterpä-
dagogik, 
Musik-
schule, Be-
wegungsför-
derung, 
Kunstthera-
pie, Yoga, 
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Spielthera-
pie 

Kreis  
Sege-
berg 

 
42.531,83 13.156,24 z. B. 

Bauern-
hof-Pä-
dagogik-
Kurse,  
Yoga, 
musikali-
sche 
Frühför-
derung, 
Bewe-
gungs- 
ange-
bote, 
Sprach-
förde-
rung 

360.921,29 299.494,56 z. B. Mit-
mach-Zir-
kus, Bewe-
gungspro-
jekte, Kunst-
/Musikpro-
jekte, 
Sprachför-
derung, 
Theaterbe-
such, Pup-
pentheater, 
Yoga, Bau-
ernhofpäda-
gogik, Anti-
Aggressi-
onstraining 

Kreis  
Stein-
burg 

 
8.189,75 8.612,62 z. B. 

Sprach-
förde-
rung,  
Anschaf-
fung 
Rollen-
rutsche, 
Theater-
angebot, 
Tanzan-
gebote, 
Feinmo-
torik- 
spiele, 
Anschaf-
fung 
Nest-
schaukel 

282.712,48 244.113,01 z. B. An-
schaffung  
Doppel-
wippe, 
Yoga, 
Sprachför-
derung, 
Sport- und 
Bewegungs-
angebote, 
Klettern, 
musikali-
sche Früher-
ziehung, 
Ausflüge, er-
gotherapeu-
tische Ange-
bote, Ein-
richtung Kin-
derbücherei, 
pferdege-
stützte Pä-
dagogik, 
Tanzange-
bote, Thea-
ter, Zir-
kusprojekt 

Kreis  
Stor-
marn 

 
8.937,57 3.755,78 Puppen-

theater, 
Präventi-
onstrai-
ning, 
Über-
gang 
Kita 
Schule 

564.542,06 277.271,03 z. B. Zir-
kusprojekt,  
musikali-
sche Früher-
ziehung, 
Förderung 
Übergang 
Kita Schule, 
Motorik und 
Bewegung, 
Yoga, 
Sprach- und 
Bewegungs-
förderung, 
Ausflüge, 
Tanzange-
bote, Wald-
tage, Musik-
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theaterwerk-
statt, Bau-
ernhofpäda-
gogik, Bil-
dung für 
nachhaltige 
Entwicklung, 
Selbstbe-
hauptungs-
kurs, Klet-
tern 

 
ge-
samt 

330.648,12 192.885,02 
 

6.076.399,84 4.587.450,30 
 

 

 

3. Welche Angebote und Maßnahmen wurden bisher in welcher Höhe aus 
dem KiTa-Aktionsprogramm zur Stabilisierung und Unterstützung der 
KiTa-Teams und Kindertagespflegepersonen gefördert? (bitte genau auf-
geschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten, Gemeinden und Trä-
gern) 

Antwort: 

 

   
Antwort auf die Kleine Anfrage 107 der Abgeordneten Sophia 
Schiebe (SPD),  
betr. Umsetzungsstand KiTa-Aktionsprogramm 2021 - 2023 

Kreise 
und kreis- 
freie 
Städte (+ 
Nor-
derstedt) 

  Gesamt- 
förder-
summe 
2021 

Hiervon an-
teilige finan-
zielle Mittel  
für Maßnah-
men für 
Fachkräfte 
2021 

Maßnah-
men  
Fach-
kräfte 
2021 

Gesamt- 
förder-
summe 2022 

Hiervon an-
teilige finan-
zielle Mittel  
für Maßnah-
men für 
Fachkräfte 
2022 

Maßnah-
men  
Fach-
kräfte 
2022 

Stadt  
Flensburg 

 
0,00 0,00 kein An-

trag in 
2021 

87.748,51 21.941,00 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Landes-
haupt-
stadt  
Kiel 

 
4.992,43 1.813,00 Helfende 

Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

619.137,90 110.561,93 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Hanse-
stadt  
Lübeck 

 
11.991,57 567 Helfende 

Hände,  
teambil-
dende 

201.149,98 64.127,60 Helfende 
Hände, 
teambil-
dende 
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Maßnah-
men 

Maßnah-
men 

Stadt  
Neumüns-
ter 

 
19.542,00 11.187,50 teambil-

dende  
Maßnah-
men 

139.063,63 28.930,18 Teambil-
dende  
Maßnah-
men 

Stadt  
Nor-
derstedt 
(als örtli-
cher Trä-
ger der öf-
fentlichen 
Jugend-
hilfe) 

 
9.669,45 2.972,00 Helfende 

Hände, 
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

166.389,96 33.140,20 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis  
Dithmar-
schen 

 
14.410,44 4.091,50 teambil-

dende  
Maßnah-
men 

133.605,14 38.224,90 Teambil-
dende  
Maßnah-
men 

Kreis  
Herzog-
tum- 
Lauen-
burg 

 
74.514,38 24.426,10 Helfende 

Hände, 
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

362.687,70 72.669,42 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis  
Nordfries-
land 

 
10.224,30 2.178,00 Helfende 

Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

383.509,51 80.707,43 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis  
Osthol-
stein 

 
24.494,40 6.077,35 Helfende 

Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

317.797,67 31.306,55 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis  
Pinneberg 

 
64.108,30 23.702,08 Helfende 

Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

769.600,18 155.806,45 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis Plön 
 

4.945,69 300,00 teambil-
dende 
Maßnah-
men 

224.512,95 37.973,56 Teambil-
dende  
Maßnah-
men 

Kreis  
Rends-
burg- 
Eckern-
förde 

 
21.152,71 5.708,90 Helfende 

Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

731.414,81 183.966,18 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 
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Kreis  
Schles-
wig- 
Flensburg 

 
10.943,30 1.971,00 Helfende 

Hände, 
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

731.606,07 152.676,00 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis  
Segeberg 

 
42.531,83 12.139,09 Helfende 

Hände, 
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

360.921,29 61.426,73 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis  
Steinburg 

 
8.189,75 1.061,20 Teambil-

dende  
Maßnah-
men 

282.712,48 35.478,05 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

Kreis 
Stormarn 

 
8.937,57 7.073,50 Helfende 

Hände, 
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

564.542,06 277.271,03 Helfende 
Hände,  
teambil-
dende 
Maßnah-
men 

 
ge-
samt 

330.648,12 105.268,22 
 

6.076.399,84 1.386.207,21 
 

 

 
 

4. Wie viele zusätzliche FSJ-Plätze in Kitas wurden aus dem Aktionspro-
gramm bisher gefördert? 

Antwort: 

Das Kita-Aktionsprogramm sieht keine Förderung von FSJ-Plätzen vor. 


